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Notulen van de openbare vergadering van de gemeenteraad, gehouden op 18 december 2003 om 
19.30 uur in het gemeentehuis te Emmeloord. 
 
Aanwezig zijn: de dames H. Binksma-Martens (VVD), W.R. Bouma (CDA), M.T.B. Droog-Smit (CDA), 
J. Faber-Slootheer (PvdA/GroenLinks), A.J. Geluk-Geluk (VVD), H.J. Straatsma-Reuvers  
(PvdA/GroenLinks), J. Wondergem-Nieuwenhuizen (CDA) en de heren J.W. Bakker (PvdA/Groen-
Links), G.P. Dibbits (P.U.), P.G. van Diepen (P.U.), P.J. van Domburg (P.U.), J.M. van der Est 
(PvdA/GroenLinks), W.C. Haagsma (P.U.), L.G.M. Hermus (CDA), G. Nentjes (ChristenUnie/SGP),  
P. Reijenga (CDA), H.F.A. Roefs (VVD), P.J. Sanderse (CDA), J. Schipper(CDA), T. Tuinenga (P.U.),  
J.J. van der Velde (CDA), P.M.S.Vermeulen (D66), L.G. Voorberg (ChristenUnie/SGP),  
C. Wagemaker (P.U.) en R.F. Wassink (ChristenUnie/SGP) 
 
Voorzitter: W.L.F.C. ridder van Rappard, burgemeester 
Wethouders: Mevrouw I. van Gaalen-van der Kooij (P.U.) en de heren A.H.T. van Meijel (CDA),  

J. Mulder (PvdA/GroenLinks) en J.A. Ritsema (P.U.)  
Griffier:  J.M. Even 
  
Afwezig: De heer T. Nijdam (PvdA/GroenLinks) 

mevrouw T. Bij de Vaate-de Jong (CDA) (wethouder) 
 
 
I. Opening 
 
De voorzitter: Dames en heren, leden van de raad, welkom op deze bijzondere decembervergade-
ring. Wij herdenken vandaag Harry van Steen, die ruim anderhalf jaar deel heeft uitgemaakt van deze 
gemeenteraad.  
We doen het niet alleen, we doen het in aanwezigheid van zijn kinderen, Toon en Iris, Rob, Sieta en 
Annet, alsmede broer en zusters van hun vader met hun partners. Fijn dat u er bent. 
Wij waarderen het zeer, dat u op deze dag, zo kort na het overlijden van Harry, in ons midden wilt zijn. 
Ruim anderhalf jaar geleden werd Harry raadslid voor de Politieke Unie, fractievoorzitter en ook com-
missievoorzitter. Voor sommigen was het misschien wel wat onverwacht, dat de Politieke Unie opeens 
de tweede partij in grootte werd, met zeven raadsleden.  
Deelname aan het college van burgemeester en wethouders lag binnen het bereik. Dat was logisch. 
Ook was het logisch dat de lijsttrekker toetrad tot het college van burgemeester en wethouders. Min-
der logisch was het – zeker voor Harry zelf – dat hij per direct fractievoorzitter werd. Het ging wat erg 
snel, zeker als je je wel eens laat ontvallen dat alles wat bij de gemeente gebeurt erg lang duurt. 
Immers, fractievoorzitter word je niet een, twee, drie. Dat weten de andere fractievoorzitters. Je moet 
het waarmaken en verdienen.  
Wat zijn de meest essentiële taken van een fractievoorzitter, het onderscheid van de andere fractiele-
den. Hij of zij is het gezicht van de fractie naar buiten; de woordvoerder als het echt serieus wordt. 
Voorts: hij moet van de afzonderlijke en nogal verschillende fractieleden een team maken. Een team, 
dat zoveel mogelijk met één mond spreekt. Hoe groter de fractie, hoe lastiger het is.  
In de raad is de fractievoorzitter de politiek leider, die de koers uitzet en bewaakt. 
Als je leden in het college hebt dan is de fractievoorzitter de schakel tussen de fractie en de wethou-
ders. Hij is dan niet altijd meer de politieke leider. Kortom, je moet weten wat je plek is.  
Voorwaar, geen takenpakket voor een beginner, een politicus van de koude grond, iemand die in de 
eerste periode in de luwte de kat uit de boom wilde kijken, omdat hij die rol ambieerde. Hij was ook 
jong en zei wel eens dat hij te "kort voor de kop" was voor die baan.  
Dames en heren, politieke banen hebben geen inwerkperioden. Je wordt per direct in het diepe ge-
gooid. Als extra complicaties golden in de startperiode van Harry ook nog andere nieuwe verhoudin-
gen, die voor ons allemaal nieuw waren. Dualisme had zijn intrede gedaan. Ik durf er veel om te ver-
wedden, dat Harry van Steen zich voordien absoluut gen hoofdbrekens heeft gemaakt over wat mo-
nisme en dualisme is. 
Daar stond hij nu als fractievoorzitter, wat onwennig, met onwennige fractiegenoten, die de roes van 
de verkiezingsoverwinning nog maar net achter zich hadden gelaten, in de realiteit van de politieke si-
tuatie in Noordoostpolder op dat moment. Hij stond in een omgeving die benieuwd was hoe deze poli-
tieke beginnelingen het zouden redden tussen de vele ervaren en vaardige oudgedienden. Geldings-
drang is in de politiek een veel voorkomend verschijnsel. Het was ook de nieuwe fractieleden niet 
vreemd. Het ging niet altijd gecoördineerd, gebiedt de eerlijkheid te zeggen. Harry moest proberen er 
een team van te maken.  
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Hij moest individuele hobby's weten te beteugelen en toch ook een beetje zorgen dat er zo nu en dan 
werd gescoord, zonder de eigen wethouder te zeer voor de voeten te lopen. Zo geformuleerd was het 
een forse klus. Harry deed het allemaal. Hoe bracht hij het er af? Vandaag is zo'n moment om het er-
over te hebben. Laten we eerlijk zijn, objectief gezien waren er de nodige valkuilen en belemmeringen 
om het goed te kunnen doen. Natuurlijk kun je kritische opmerkingen maken, maar ik denk wel dat het 
aan Harry van Steen te danken is dat de grote fractie van individualisten steeds meer als een eenheid 
optrad en in deze raad een duale factor van betekenis werd. Harry kon dan kort voor de kop zijn, hij 
had niet veel woorden nodig om aan te geven waarvoor hij stond. Hij kon goed luisteren, op het goede 
moment, bijvoorbeeld in het seniorenconvent. Hij nam daar nooit als eerste het woord; hij luisterde 
naar wat andere, meer ervaren collega's zeiden en probeerde daarmee zijn voordeel te doen bij het 
maken van opmerkingen. 
Een ander facet, dat in dit kader moet worden belicht, zijn rol als commissievoorzitter.  
De fractie in de hand houden, is één; een raadscommissie voorzitten is heel wat anders dan een Ver-
eniging voor Dorpsbelang. Harry had een zware, zo niet de zwaarste commissie: ruimtelijke ordening, 
wonen, milieu, verkeer en vervoer, project Emmelhage. Onderwerpen bij uitstek waarover de politieke 
meningen in concrete situaties fors konden verschillen. Harry moest dat allemaal bestieren en tot een 
goed einde brengen. Hoe doe je dat? Wie geef je het eerste het woord? Is wat wordt gezegd echt de 
essentie of ligt er iets anders onder het probleem dat wordt aangesneden? Is het een formele opmer-
king? Of doet de opmerking er werkelijk toe? Vragen, die Harry in zijn onervarenheid zich – zeker in 
het begin – heeft gesteld, maar hij durfde zeker de hulp en het advies van anderen te vragen. Dat ge-
tuigt van niet groter doen dan je bent. Het getuigt van je kwetsbaar opstellen.  
Laten we het maar eens tegen elkaar zeggen: je kwetsbaar opstellen in de politiek is zo'n beetje het-
zelfde als rijden in een auto zonder remmen. Harry was van huis uit geen lange vergaderaar. Hij gaf in 
zijn commissie veel ruimte. Dat bood hem de mogelijkheid om goed te luisteren, om te bedenken wat 
de hoofd- en bijzaken zijn en hoe daarmee om te gaan in een samenvatting. Hij merkte steeds meer, 
dat je als voorzitter invloed kunt uitoefenen. Het is veel meer dan het technisch voorzitterschap.  
Hij kreeg de politiek en de bijbehorende spelregels steeds beter in de vingers. Dat is knap als je op zo 
veel borden tegelijk moet schaken. Het is jammer, dat wij niet langer gebruik mogen maken van deze 
opgebouwde ervaring. We zullen Harry van Steen in deze vergaderzaal missen.  
Ons gemis staat in geen verhouding tot het gemis van een vader en een broer. Wij realiseren ons dat.  
Toon en Iris, Rob, Sieta, Annet en andere familieleden, jullie maken enorm moeilijke dagen door. Wel-
licht kan de waardering, die wij voor jullie vader en broer koesteren, helpen met de goede herinnering 
verder te leven.  
Dank jullie wel.  
 
De heer Wagemaker: Er is een raadslid overleden. Ach, helaas.. 
De fractievoorzitter van de Politieke Unie is overleden. Ja, helaas, maar niemand is onvervangbaar. 
Een ijzig kille constatering, maar waar. Echter alleen waar voor wat betreft de functie. 
Harry van Steen is overleden, want hij is die fractievoorzitter. 
Nu voelen wij warmte, weg is de ijzige kilte. 
Een uniek mens is overleden. Die herdenken wij. 
Bevoorrecht, omdat onze gedachten aan Harry slechts vervuld kunnen zijn van sympathie. 
Maar, juist de gevoelens van warmte en sympathie maken onze verslagenheid des te groter. 
En het verdriet in ons hart schijnt des te sterker; 
Omdat wij weten van zijn kinderen, 
Omdat wij weten van zijn familie, 
Omdat wij weten van zijn leeftijd, 
Omdat hij nog zo veel van het leven verwachtte, 
Omdat hij nog zo veel met zijn P.U. wilde bereiken, 
Omdat… 
De dood heeft een ijzig kille streep door zijn toekomst gezet. 
Harry is overleden. 
Wat laat hij ons na? 
Welnu, hij heeft een steen verlegd in de bedding van onze gedachten. 
Wie wist als hij te relativeren? 
Hij heeft een steen verlegd in de stroom van politieke gebeurtenissen. 
Wie streed als hij met open vizier? 
Hij leverde het bewijs van zijn bestaan. 
Ook in deze raad. 
Onze vriend is overleden. Wij zijn hem veel dank verschuldigd.  
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Onvervangbaar! Zo zal Harry in onze herinnering voortleven. 
 
De voorzitter: Ik richt me specifiek tot de familie. Fijn, dat u in ons midden heeft willen zijn om Harry 
van Steen te gedenken. Velen van ons hebben geen afscheid kunnen nemen. Het ging allemaal zo 
snel. In u nemen wij nu afscheid van Harry, die hier vele malen heeft vergaderd, maar nooit in deze 
duale opstelling. Normaal zaten we in een kring. De plek waar ik nu sta was ongeveer de plek waar 
Harry zijn zetel had. Juist in het kader van de dualiteit hebben we gezegd de inrichting van de raad-
zaal anders te moeten maken. Het betekent dat de plek van Harry recht voor mij is. Hij heeft er nooit 
gezeten. Voor deze dag leggen we een roos op zijn plaats, om te laten zien dat daar zijn plaats zou 
zijn geweest als alles was gegaan, zoals het had gemoeten. 
Ik wil afscheid nemen van de familie. Het zijn voor u vreemde dagen. Ik wil Annet de roos aanbieden 
om daarmee in gedachten jullie vader uit deze raadzaal te begeleiden.  
 
De familie verlaat de raadzaal. De vergadering wordt geschorst. 
 
Schorsing 
 
De voorzitter: Ik heropen de vergadering.  
 
II. Vaststelling agenda 
 
Zonder hoofdelijke stemming wordt de gewijzigde agenda vastgesteld. De agendapunten 2, 9, 10, 11, 
12, 14 en 15 worden in de volgende vergadering behandeld.  
 
III. Notulen van de vergadering van 23 oktober 2003  
 
Zonder hoofdelijke stemming worden de notulen van 23 oktober 2003 ongewijzigd vastgesteld.  
 
IV. Ingekomen stukken  
 
Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming wordt over de afdoening van de ingekomen 
stukken besloten, zoals is voorgesteld.  
 
V. Mededelingen  
 
Er zijn geen mededelingen.  
 
VI. Spreekrecht  
 
Van het spreekrecht wordt geen gebruik gemaakt.  
 
VII. Vragenuur  
 
Van het vragenuur wordt geen gebruik gemaakt.  
 
VIII. Agendapunten  
 
 1. Benoeming waarnemend griffier 
 
Bij acclamatie besluit de gemeenteraad tot benoeming van de heer W. K. Vaartjes tot waarnemend 
griffier.  
 

2. Herstemming met betrekking tot voorstel bezuinigingen op cultuur met EUR 30.000,00 
te verminderen: EUR 20.000,00 Muzisch Centrum en EUR 10.000,00 Wereld Erfgoed 

 
Behandeling van dit agendapunt wordt aangehouden tot de volgende vergadering.  
 

3. Planschadeverzoeken ten aanzien van het bestemmingsplan "Landelijk gebied, wijzi-
ging ten behoeve van beperking staand glas" 
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Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming besluit de gemeenteraad overeenkomstig het 
voorstel.  
 

4. Planschadeverzoek familie Goosen ten aanzien van het bestemmingsplan "Bos en 
Gaarde, oostzijde Bossulaan". 

 
Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming besluit de gemeenteraad overeenkomstig het 
voorstel.  
 

5. Voorbereidingsbesluit Schokkerhaven 
 
Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming besluit de gemeenteraad overeenkomstig het 
voorstel.  
 

6. Vaststelling van het bestemmingsplan "Creil, vrijkomende schoollocaties"  
 
Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming besluit de gemeenteraad overeenkomstig het 
voorstel.  
 

7. Vaststelling Programma en Overzicht Huisvestingsvoorzieningen Onderwijs inclusief 
wijzigingsverordening, jaar 2004 

 
Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming besluit de gemeenteraad overeenkomstig het 
voorstel.  
 

8. Definitief bouwkrediet herhuisvesting openbare basisschool:"De Zevensprong" te 
Emmeloord 

 
Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming besluit de gemeenteraad overeenkomstig het 
voorstel.  
 

9. Financiële afwikkeling "BTW-kwestie" Mercatus Woondiensten te Emmeloord 
 

Behandeling van dit agendapunt wordt aangehouden tot de volgende vergadering.  
 
10. Meerjarenplan onderhoud gemeentelijke bruggen en steigers 
 

Behandeling van dit agendapunt wordt aangehouden tot de volgende vergadering.  
 
11. Milieuprogramma 2004 
 

Behandeling van dit agendapunt wordt aangehouden tot de volgende vergadering.  
 
12. Uitwerking nota de Culturele Paragraaf 
 

Behandeling van dit agendapunt wordt aangehouden tot de volgende vergadering.  
 
13. Vaststelling verordening op de heffing en invordering afvalstoffenheffing 2004  

 
Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming besluit de gemeenteraad overeenkomstig het 
voorstel.  
 

14. Bedrijventerreinen in de dorpen 
 

Behandeling van dit agendapunt wordt aangehouden tot de volgende vergadering.  
 
15. Detailhandel in de dorpen, detailhandelsnota 2003 
 

Behandeling van dit agendapunt wordt aangehouden tot de volgende vergadering.  
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IX. Sluiting  
 
De voorzitter: Ik sluit de vergadering (20.15 uur)  
 
 
 
 
Aldus vastgesteld in de vergadering van 29 januari 2004 
 
 
De griffier,    de voorzitter, 
 
 
 


